Gardolo, 20 agosto 2015

A TUTTI I GENITORI


dei bambini iscritti alla 

Scuola Equiparata dell’Infanzia 
di Ghiaie – Spini, via del Loghet, 69

OGGETTO: COMUNICAZIONE PERCORSO SCUOLABUS – SERVIZIO TRASPORTO ALUNNI SCUOLA EQUIPARATA DELL’ INFANZIA DI GHIAIE PER GLI AVENTI DIRITTO - E ORARIO SCOLASTICO PER I PRIMI GIORNI DI SETTEMBRE.

La presente per comunicare che presso la scuola dell’infanzia di Ghiaie-Spini l’anno scolastico 2015/2016 avrà inizio MARTEDÌ 1 SETTEMBRE 2015 e che il percorso dello scuolabus sarà come da allegato.


CONFIDANDO NELLA MASSIMA PUNTUALITÀ, AL FINE DI EVITARE DISSERVIZI E/O SPIACEVOLI INCONVENIENTI, VI FACCIAMO PRESENTE CHE GIÀ A PARTIRE DA MARTEDÌ 1 SETTEMBRE IL RITORNO A CASA INIZIERÀ, PER I BAMBINI MEDI E GRANDI, ALLE ORE 14.55.
ORARIO PROPOSTO PER I PRIMI GIORNI DI SETTEMBRE (da MARTEDÌ 1 a MARTEDÌ 8 SETTEMBRE COMPRESI) PER BAMBINI MEDI E GRANDI:
ORE 7.30 - ORE 8.00: ANTICIPO D’ORARIO (PER GLI AVENTI DIRITTO);
ORE 8.00 - ORE 8.45: ENTRATA;
ORE 12.50 – ORE 13.00: PRIMA USCITA (previo avviso all’insegnante);
ORE 14.50 – ORE 15.00: SECONDA USCITA;
ORE 15.00 – ORE 17.30: POSTICIPO D’ORARIO (PER GLI AVENTI DIRITTO).
ORARIO PROPOSTO PER I PRIMI GIORNI DI SETTEMBRE (da MARTEDÌ 1 a MARTEDÌ 8 SETTEMBRE COMPRESI) PER BAMBINI PICCOLI E/O NUOVI ISCRITTI:

ORE 10.15 – ENTRATA BAMBINI;                                      ORE 11.15 – USCITA BAMBINI;

Cordiali saluti.

Il Presidente del 

Consiglio Direttivo 










Bruno Robol

L’ORARIO SOPRA INDICATO VIENE PROPOSTO PER I PRIMI GIORNI DI APERTURA DELLA SCUOLA, PER FAVORIRE UN CORRETTO E GRADUALE INSERIMENTO DEI BAMBINI. 
L’ORARIO DI FREQUENZA DEI BAMBINI PICCOLI E/O NUOVI ISCRITTI, NELLE SETTIMANE SUCCESSIVE, É DA CONCORDARE CON LE INSEGNANTI.
